树起一面面旗帜 践行一颗颗初心

"七一"当天,上海公安民警坚守工作岗位迎接党的生日

□ 首席记者 陈颖婷

攻坚破案伸张正义,解开家长孩子矛盾心结,守护金融城交通安全……在中国共产党成立 103 周年到来之际,上海刑侦、治安、交通等各警种各条线的公安民警坚守工作岗位迎接党的生日,用实际行动树起一面面旗帜,用无私奉献践行一颗颗初心。

攻坚命案积案 探寻真相伸张正义

7月1日一早, 刑侦总队 刑技中心生物物证室副主任杨 帆如往常一样,第一个来到实 验室。洁净的实验台上, 陈列 着一条满是尘土的女式牛仔 裤。杨帆一边仔细打量着,一 边在脑海里"回顾"凶手的动 作,分析着嫌疑人可能的接触 部位……为了这起发生在 23 年前的命案积案,他钻进零下 20 度的冰库, 从库中留存的 10 万多份检材中找到这起案 件的物证检材。最终, 杨帆运 用新方法, 从牛仔裤的纽扣上 成功提取到了嫌疑人的生物物 证,为这起旧案找到了新的突

对于杨帆来说,像这样凭借现代科技与坚韧毅力成功帮助侦破疑难命案积案已不是第一次。"命案积案是警方刑侦工作中最难啃的'硬骨头'。作为一名党员,越是'硬骨头'越要啃。"杨帆说道。自

参加公安工作以来,他参与经 手检验的生物物证超过 1 万 件,为 2000 多起刑事案件提 供关键破案线索,直接助力破 获疑难命案积案超 40 起。

化身警队"知心大哥" 护航青少年健康成长

随着"警队里的青少年问 题专家"的事迹被媒体报道, 越来越多的家长登门求助民警 陈梁顺。7月1日暑假第一 天,王女士就带着孩子慕名来 到嘉兴路派出所。原来王女士 担心孩子小陶暑假期间没人看 管照顾,不仅放松了学习,更 会因为经常吃外卖影响身体发 育,于是断了小陶的零花钱; 而母亲的严格管控则让小陶更 为逆反,母子间的矛盾一触即 发。了解完矛盾诱因, 陈梁顺 一边劝解王女士要学会放手, 让孩子自己把控生活;一边引 导小陶合理制订暑假的饮食和 学习计划, 让母亲放心。

在陈梁顺的带动影响下,青年民警们纷纷挺身而出,他们发挥自身与问题青少年年龄相近、共同话题多、容易"打成一片"等优势,帮助问题青少年蜕变成长。这支队伍中,不仅有陈梁顺这种经验丰富的社区民警,还有具备心理学知识的专业人士,甚至还有警队的谈判专家。队伍成立以来,已先后帮教50名青少年,其中17人完成帮教,3人已顺利考入大学。

25年接力传承 守护金融城交通安全

"在这片热土上,我们东 方明珠女警中队与浦东开发开 放共诞生、同成长,见证着浦东 的崛起与辉煌。"7月1日8时许, 一辆"红色巴士"行驶在陆家嘴 的街头,浦东公安分局交警支 队东方明珠女警中队中队长黄 莉洁在车上为女警们介绍着辖 区内日新月异的变化,以及女 警中队从90年代至今的发展。

作为上海唯一一支全女警交警中队,她们在今年荣幸地被中共一大纪念馆聘为"党的诞生地"志愿者服务队。在党的生日即将来临之际,这群平均年龄不到29岁的女警们组织开展了名为《奋进在新时代"一流"道路上》的情景党课,共同乘坐"党纪巴士",在特别的党课中深入探究中国共产党为什么"能"的奥秘。

党课结束后,黄莉洁和队员们像往常一样来到"网红打卡点"陆家嘴执勤。面对络绎不绝的市民游客前来问路咨询,她始终保持着耐心与热情。

从 1999 年到 2024 年,黄浦江畔的稻田和寻常巷陌已经蜕变为高度现代化的世界标杆,明珠塔下的女警岗组也发展成为了拥有 30 多名女警的整建制中队。无论时光变迁,警花们坚守伫立的身影始终如一,她们用实际行动践行着共产党员的铮铮誓言。



上海司法行政"媒体大V基层行" 纪律部队党建专场活动举行

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天是"七一"建党节。2024年上海司法行政"媒体大 V 基层行"纪律部队党建专场活动在青浦监狱、提篮桥监狱旧址举行。

近日,百年监狱——上海

市提篮桥监狱完成整体搬迁。原址将被改建为监狱主题博物馆、法制教育基地、创意设计、商办、社区图书馆等。面对如此繁重的搬迁任务,提篮桥监狱充分发挥"党小组"战斗堡垒的前沿阵地作用,从"战前准备"到"双边作战",

再到新址重构安全监管系统, 全体干警攻坚克难、凝心聚 力,圆满完成罪犯换押任务, 实现"大动作、小动静"。

图为昨天下午,上海监狱 戒毒系统的党员和媒体记者一 起参观上海市提篮桥监狱的监 狱主题博物馆 11.4公里滨江水岸线,820余家企业8万余名员工"水岸警英"守护"黄金绣带"

□ 记者 季张颖

在"上海 2035"城市总体规划中,徐汇滨江被列为高品质中央活动区核心功能的重要承载区。这条全长 11.4 公里的水岸线,汇聚着 820 余家各类数字文娱、人工智能企业,员工人数超 8 万人,成为上海这座城市未来发展的"黄金绣带"。

在这片地域广阔的公共开放空间里,如何护企营商巧解涉企纠纷,实现水域综合治理?近年来,徐汇公安分局西岸治安派出所坚持党建引领,以组建"水岸警英"青年突击队为依托,探索出一条具有西岸特色的社会治理新路子。

昨天正值建党节之际,记者走进这支由 33 名民警组成、平均年龄 33 岁的青年突击队,听他们讲述守护美丽水岸线的派出所故事。

党建联建为纽带

去年以来化解涉 企纠纷70余起

"有什么想法都可以和我说,你可以选择相信我……"这是突击队民警武利发对辖区一家软件设计企业前员工小邓说的话。前段时间,武利发在日常走访辖区企业时,这家公司找到他寻求帮助。原来,该公司员工小邓因工作问题被辞退后心生不满,通过个人社交媒体扬言报复,还晒出了危险物品的照片。

这是一起典型的涉企劳务 纠纷,如何能从源头上予以化解?武利发认为,关键还在于小邓。为此,武利发找到小邓。交谈中,小邓表示公司对其不公,相关福利待遇也没有充分落实。在协商过程中,武利发发动"三所联动",适时引入区社保和劳动仲裁部门为邓某和公司代表释理说法,最终促成双方达成和解协议。

"武警官,向您报备一声,我找到工作了,也搬了新家。"就在近日,武利发还收到了小邓发来的最新消息,由衷为其高兴。

"这并非一起警情,但从 前端发现线索,到事中搭建平 台,再到最终妥善解决消除隐 患,其实也得益于我们以党建 联建为纽带,在辖区企业中建 立的一张护企防护网。" 西岸治安派出所教导员王娟告诉记者,与居民区、商业区不同,在西岸地区,劳务类、讨薪类矛盾纠纷较为突出。为此,"水岸警英"突击队一方面通过法治咨询、政策答疑等服务形式为企纾困,另一方面则实行驻点工作机制,快速精准化解基层矛盾。王娟向记者透露,去年以来,西岸治安派出所累计已成功参与化解涉企矛盾纠纷 70 余起,助力徐汇滨江法治化营商环境持续向好。

社会治理新路子

为水域综合治理画 "安全围栏"

"好像有人要跳江!"夜间 巡查至此的值班保安迅速将此情 况报告西岸治安派出所,警情随 即推送至当天负责巡逻的"水岸 警英"突击队民警屠怡恺和王晨 的对讲机里。

"收到!我们立即过去找人!"夜色下,屠怡恺和王晨很快找到了预警的点位,并锁定了这名准备轻生的男子小李。原来,只身来沪打拼的小李前段时间被诊断为脑梗,经济的压力加之常年和家中没有联系身边也无朋友,没有感情寄托,这让小李对生活丧失了信心,萌生了轻生的念头。

屠怡恺和王晨随后将小李带 回了派出所,予以开导。因担心 小李独处时又会想不开,屠怡恺 给他留下自己的电话号码,告诉 他有困难随时联系自己。

"承担水域综合治理,是我们突击队日常工作的一项职能,通过向民力要警力,技防叠加人防的模式,我们在西岸水域铺设了一张隐形的安全网。""水岸警英"突击队朱嘉祺告诉记者,去年以来,西岸治安派出所已成功处置 20 余起跳江轻生、失足溺水事件,切实维护了水岸安全,确保大小文娱活动顺利完成200 余场,并帮助群众追回被骗资金 40 余万元,退赔率达 42%,开展上门宣传 20 余次。

"滨江西岸是上海的一个地标性区域,人才精英竞相前来就业,通过党建引领,打造匹配西岸发展的高质公安队伍,是我们建设这样一支'水岸警英'突击队的初心。"王娟告诉记者,在西岸,通过激发这支队伍的内生力,正逐步探索走出一条对内辐射民警、对外覆盖企业,具有西岸特色的共建共治共享社会治理的新路子,并取得一定成效。